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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide

Sitzungstermin: Mittwoch, 31.05.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 19:58 Uhr
Ort, Raum: Neuenhofe, Schützensaal, am Elzenberg

6

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Romy-Christine Staufenbiel
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Stephan Alsleben
Herr Gunnar Boeck
Herr Lorenz Czesch
Herr Ingbert de Weert
Herr Christoph Glase
Frau Sabine Heeger
Herr Matthias Hoffmann
Frau Jutta Kronig
Herr Falko Staufenbiel
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Anja Kelb

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr René-Per Lakenmacher entschuldigt
Frau Christine Rauhut entschuldigt
Herr Fabian Tietz entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 26.04.2023
4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der

vorherigen Sitzung
5 Einwohnerfragestunde
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6 Bericht der Bürgermeisterin zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

7 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Westheide
Vorlage: BV-WH/0601/2023

8 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis
2028
Vorlage: BV-WH/0600/2023

9 Anfragen und Anregungen
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
13 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte, den
Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette, Frau Kelb als Protokollantin und
eine anwesende Bürgerin der Westheide.
Die Ladung ist ordnungsgemäß erfolgt und die Beschlussfähigkeit ist mit 9+1
anwesenden Gemeinderäten gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht vorgelegt oder vorgetragen. Die
Tagesordnung wird nach Abstimmung einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 26.04.2023

Änderungsanträge zur Niederschrift der letzten Sitzung werden nicht vorgelegt oder
vorgetragen. Die Bürgermeisterin lässt über die Niederschrift vom 26.04.2023
abstimmen.
Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt.

zu 4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der
vorherigen Sitzung

In der letzten Sitzung wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst.

zu 5 Einwohnerfragestunde

Die Bürgermeisterin bittet die anwesende Bürgerin um ihre Fragen.
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Es wird gefragt wann die Kreisstraße von Hillersleben Dorf nach Hillersleben
Siedlung wieder geöffnet wird. Frau Staufenbiel berichtet, dass der Landkreis die
Kreisstraße bis zum 16.06.2023 wieder für den Verkehr freigibt.

Die anwesende Bürgerin regt an, die Eigentümer der an die Waldwege
angrenzenden Grundstücke bei der Bewirtschaftung der Wege mit in die Pflicht zu
nehmen.

Frau Kronig berichtet über nur positive Rückmeldungen zur Arbeit des neuen
Gemeindearbeiters in Hillersleben.

zu 6 Bericht der Bürgermeisterin zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

03.05.2023 92. Geburtstag Regina Trüe, Neuenhofe
04.05.2023 Vorstandssitzung Verein für LEADER - zwecks Fördermittel Glockenturm
Born, 2. Fördermittelantrag für den Glockenturm gestellt
04.05.2023 Treffen zur Abstimmung „Tag der Sicherheit“ mit Volkssolidarität,
Männerchor und Feuerwehr im Schützenhaus Neuenhofe
05.05.2023 50. Hochzeitstag Burkhard und Ilona Mahn, Neuenhofe
06.05.2023 Jahreshauptversammlung Feuerwehr Neuenhofe und Hillersleben im
Bürgerhaus Hillersleben
08.05.2023 Bürgermeistersprechstunde in Born
13.05.2023 Tag der Sicherheit auf dem Festplatz in Neuenhofe -> Wiederholung
wurde angeregt
16.05.2023 93. Geburtstag Herta Beißert
26.05.2023 50. Hochzeitstag Renate und Hans Hirche

50. Hochzeitstag Renate und Ernst Ulrich Krämer

Beantwortung bzw. Abarbeitung von Festlegungen aus vorangegangenen
Sitzungen
Prüfung wann Bäume auf der Breiten Straße beschnitten werden dürfen
-> ab dem 1. Oktober bis zum 28. Februar des folgenden Jahres dürfen Bäume
beschnitten werden, Planung der Arbeiten mit den Gemeindearbeitern

In der Schrebergartenanlage in Neuenhofe wurde durch einen Pächter ein Funkturm
errichtet. Es wurde in einer der letzten Gemeinderatssitzungen gefragt, wie hoch
eine solche Anlage laut Gesetz sein darf. Die Antwort erfolgte durch den Landkreis
Börde: Durch das Gesetz zur Erleichterung des Mobilfunkausbaus vom 21.03.2023
wurde durch die Bauordnung des Landes Sachsen-Anhalt geändert. Nunmehr ist
gemäß § 60 Abs. 1 Nr. 5a) BauO LSA die Errichtung von Masten, Antennen und
ähnlichen Anlagen im Außenbereich mit einer Höhe bis zu 20 m verfahrensfrei.
Nach Inaugenscheinnahme überschreitet die hier in Rede stehende Anlage diese
Höhe nicht.

Auf dem Sportplatz in Born wurden nach Frostschaden die Sanitäranlagen repariert.
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Der Männerchor Neuenhofe hat auf dem Festplatz das WC-Häuschen renoviert.
Material zur Schimmelbekämpfung und Farbe wurde durch die Gemeinde gestellt.

Die Gemeinde Westheide hat den defekten Warmwasserspeicher auf dem Sportplatz
Neuenhofe austauschen lassen.

zu 7 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Westheide
Vorlage: BV-WH/0601/2023

Auf Grund aktueller Rechtsprechung muss der § 12 Absatz 4 Satz 4 der
Hauptsatzung geändert werden. Derzeit umfasst der Satz 4 der Hauptsatzung, dass
die Aushangfrist „mit Ablauf des ersten Tages ihres Aushanges“ vollendet ist. Dies ist
nicht richtig. Erst mit Ablauf des letzten Tages der Frist kann die Bekanntmachung
wirksam werden.
Sollte dies nicht geändert werden, so wird der Öffentlichkeit nicht ausreichend
Gelegenheit gegeben, vom Inhalt der Bekanntmachung Kenntnis zu erhalten.

Es wird mit Abstimmung der folgende Beschluss gefasst.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde
Westheide.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 8 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2024
bis 2028
Vorlage: BV-WH/0600/2023

Die Prüfung der Kandidaten gemäß § 32 bis 34 GVG erfolgt durch die Verwaltung.
Bei der Beratung und Entscheidung über die Schöffenvorschläge ist darauf zu
achten, dass die Persönlichkeitsrechte oder sonstige berechtigte Interessen der
Betroffenen nicht verletzt werden. Es ist daher zu prüfen, ob die Öffentlichkeit
(teilweise bei Notwendigkeit) auszuschließen ist.
Für die Aufnahme in die Liste ist die Zustimmung von zwei Drittel der anwesenden
Mitglieder der Gemeindevertretung, mindestens jedoch die Hälfte der gesetzlichen
Zahl der Mitglieder der Gemeindevertretung erforderlich.
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Es wird nach Abstimmung folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme der in der Anlage „Vorschlagsliste
für Schöffinnen/Schöffen der Gemeinde Westheide“ aufgeführten Personen in
die Vorschlagsliste gemäß § 36 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) für die Wahl
der Schöffen für die Amtsperiode vom 01.01.2024 bis 31.12.2028.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 9 Anfragen und Anregungen

Frau Staufenbiel bittet die Gemeinderäte um Wortmeldungen.

Herr de Weert fragt an, wer die Baumaßnahmen am Feuerwehrgebäude beauftragt
hat. Herr Schmette informiert die Gemeinderäte, dass Unterhaltungsmaßnahmen an
Feuerwehrgebäuden generell von der Verwaltung der VG koordiniert und auch
bezahlt werden.

Frau Staufenbiel berichtet außerdem, dass der Boden der Umkleideräume gemacht
werden soll und deshalb die bestellten Spinde in der kommenden Woche noch nicht
aufgestellt werden können. Es wird eine Zwischenlagermöglichkeit für die Spinde
gesucht.
Festlegung: Prüfung in der Verwaltung wer diese Spinde bestellt hat und Information,
dass diese Gegenstände in der alten Feuerwehr Hillersleben Siedlung
zwischengelagert werden können

Frau Kronig fragt nach dem Stand der Planung und Beginn der Bauarbeiten an der
ehemaligen Schule in Hillersleben Siedlung. Es wird im Dorf erzählt, dass Ludwig
Bau und der Eigentümer das Projekt gemeinsam bearbeiten.

Festlegungen aus der Dorfbegehung im Vorfeld der Gemeinderatssitzung

- Putzarbeiten am WC-Haus Festplatz Neuenhofe werden durch die
Gemeindearbeiter durchgeführt
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- eine tote Birke an der grünen Wiese auf dem Friedhof entfernen und im Park soll
die Hecke zur Hauptstraße entfernt werden, ebenso eine Pappel, eine Esche, eine
Robinie und ein toter Baum soll gefällt werden.
Festlegung: Prüfung der genauen Standorte der Bäume und Einholung von
Angeboten

Das Ventil am Wasserbecken muss repariert werden, es läuft nur gering Wasser ein.
Festlegung: Prüfung durch Gemeindearbeiter

- Friedhofsordnung soll neu ausgedruckt und laminiert werden, sodass diese
wieder lesbar sind -> Festlegung

Vor der Friedhofskapelle in Neuenhofe sollen beidseitig die Blumenrabatten
zugepflastert werden und als zusätzliche Stellflächen für Parkbänke dienen.
Festlegung: Die Gemeindearbeiter führen diese Arbeiten durch.

Für die halbanonyme Bestattungsanlage muss eine neue Stele bestellt werden.
Festlegung: Einholung von Angeboten

Auf den Wegen, Straßen und in den öffentlichen Grünflächen werden immer
noch viele Hundehaufen von den Gemeindearbeitern vor dem Mähen
eingesammelt. Festlegung: Veröffentlichung im Amtsblatt, dass die
vorhandenen Hundetoiletten in Neuenhofe auch benutzt werden können.

- auf dem Friedhof in Neuenhofe soll eine neue Bestattungsform angeboten werden
Festlegung: Prüfung Möglichkeiten von Baumbestattungen / Friedwald

- die Stallungen auf dem Gelände der Teichstraße 3 sollen abgerissen werden

- die Einfriedung am Dorfteich muss auf Sicherheit überprüft werden
Festlegung: Prüfung durch Bauamt und evtl. beauftragten Sicherheitsingenieur
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide

Im Park soll im Rhododendron-Hufeisen für die Adventszeit ein entsprechender
Nadelbaum als Weihnachtsbaum gepflanzt werden. Der Stromanschluss für die
Lichterkette wird dorthin gelegt.
Festlegung: Prüfung durch Verwaltung und Einholung von Angeboten

Die am Ortseingang Hillersleben Siedlung gelegene Freifläche soll nach und nach
zur Parkfläche umgestaltet werden. Die Gemeindearbeiter werden in der nächsten
Zeit noch den alten Maschendrahtzaun abbauen und entsorgen, allerdings haben die
Mäharbeiten Priorität.

Frau Staufenbiel schließt den öffentlichen Teil der Sitzung ab und wünscht der
Bürgerin einen guten Heimweg.

zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
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Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Im nichtöffentlichen Teil wurden keine
Beschlüsse gefasst.

zu 13 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin schließt die Sitzung um 19:58 Uhr und wünscht allen einen
guten Nachhauseweg.
Die nächste Sitzung findet am 28.06.2023 um 19 Uhr im Bürgerhaus Born statt.

Romy-Christine Staufenbiel Anja Kelb

f.d.Richtigkeit


